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Dr. Bj6rn Peters Peters COll.

strategy -

* Physiker,

* Unternehmer,
» Rohstoff- und Kraftwerksspezialist in der Finanzwirtschaft,
» Forschungs- und Beratungsinstitut Peters Coll.,

« fUhrender Vordenker der Energiepolitik ,,nach dem EEG"
» Ressortleiter Energiepolitik beim Deutschen

energy - markets
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Gegenwind

Bad Orb e.V. 2012
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Gegenwind Bad Orb e.V. lidt ein:

Gegenwind Bad Orb
feiert Geburtstag.
Feiern Sie mit uns!

Gegenwind Bad Orbe. V. W

ladt ein Natuy
SRR SN Ve cschuu_

Mittwoch, 9. Oktober,
19.30 Uhr, Gartensaal X
der Konzerthalle Bad Or

sttt o Prdrtheuse Bad O

Unte

Nach einer kurzen Zeitreise fiinf Jahre ,Gegenwind : Guttenberg '_;pr'l'iInt iiber den S
Bad Orb" und einem Ausblick in die Zukunft noch Freiherr Zu h ft
liest die Autorin Antonia Fehrenbach aus ihrem neuesten dSC a Mensch und Natur -

Holstein-Krimi Wert von Lan
Windige Hunde und Natur

P‘

Opfer einer falschen Energiewende

" __;geger“\;.im‘i-ﬁad:‘:f.hr.dl‘ H.Irw Neumann
Bundes- und Landesvorsitzender
Hessen

der Naturschutzinitfative e V.

- Verain zum Schutz von Landschaften,
Waldern, Wikdfieren & Lebensrdumen

- Unabh#ngiy & gemeinnilzig
= Keiner Lobby verpflichtet

Foto Kerstin Pukall

Oder doch besser so?

Freitag, 24. November 2017, 19:30 Uhr

Eintritt frei, Bewirtung
durch Familie Kowalski

Voraussichtliches Ende

Donnerstag, 20. April 2017, 19:30 Uhr

Haus des Gastes, Bad Orb 5 der Veranstaltung 21 Uhr Alfons-Lins-Haus, Bad Orb
Eintritt frei, eine Spende wird gerne gesehen
< Pe 9 9 Mitveranstalter: die Biirgerinitiativen Bad Soden-Salmiinster, Eintritt ffﬂ. um elne Bplndl wilrd Imﬂ
. sows Biebergemiind, Linsengericht, Florsbachtal, Sinntal, i
Www.gegeﬂwmd-bdd-orb.de SrhHirﬁ(em-Ramhn\ﬂl%ﬁgﬁnlfﬁ\(l und H'\rlkenhainler Strale m‘whdm'“




Die Rolle der Windkraft in Deutschland

« Gesundheitsgefahr Energiewende
* Die Rolle der Windkraft in Deutschland

* Fragerunde




Gesundheitsgefahr Energiewende

* Energiewende: Desaster aus medizinischer Sicht
* Neue Forschungsergebnisse
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BEDRANGUNG VON BAD ORB DURCH
DEN TEILPLAN EE SUDHESSEN

* Vorrangfldchen um Bad Orb 200ha =
9 km?

* Flachenbedarf TOWEA/km?2

->Platz fur 90 WEA
- Abstand ab 1000-1300m
->7km WEA-Reihe
- 180° sichtbare WEA
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Fiktion? Ubertreibung? - Im Soonwald und in vielen Mittelgebirgen bereits
bittere Realitat




Gemeinde Biebergemund  Flachennutzungsplan Teilfortschreibu
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Der Blick von der RhénstraBe in Bad Crb zeigt eine deutliche Sichtbarkeit der moglichen Windkraftanlagen. FOTO: RE
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KABELSTRECKE FUR WINDKRAFTWERKE BEI
FLORSBACHTAL-ROSKOPF UND EISERNE HAND

08. August 2018



Gesundheitsgefahr Energiewende

* Energiewende bedroht den
Gesundheitsstandort Bad Orb

* Neue Forschungsergebnisse




LANDERVERGLEICH
WINDKRAFT

Russland
17.098.242 km2
66 GW

LISA
9.826.675 km?
88,92 GW

Land Flache GW inst. Flaiche/GW |Faktor

D 357222 56,16/ 6360,7906
DK 43094 5,38| 8010,03717
CN 9596961 187,73| 51121,0835
USA 9826675 88,92| 110511,415
RUS 17098242 66| 259064,273

(5
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GRUNE PLANE HESSEN

Wirtschaftsminister Tarek Al-Wazir (Grune)
Antwort auf Anfrage der FDP (7/2018):

2016 2050

2,2 TWh 27,5 TWh
1000 WEA 2600 WEA
1,6 MW 5 MW

1396 h (15,9%)
Volllaststunden

2115 h (24,1%)
Vollaststunden

08. August 2018
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SEKTORKOPPLUNG 2040
STUDIE DER HTW BERLIN

2016
inst. Leistung in GW 45
Volllaststunden 1778
Vollaststunden in % 20,30% I R ToRMOPPLUNG
Windstrom in TWh 80 ::.*"m;.":“:;"m“
@ Nennleistung WEA 1,65
Zahl der WEA 27270

08. August 2018
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GESUNDHEITSBETROFFENHEIT IN &%

40000 5SMW-WEA
> 6666 Windparks a 6 WKAs N\ \ \/

Betfroffenenzone 26 km?
incl. 2500m Radius

N
O~
S
Betroffenenzonen 173316 km? 3
in Deutschland (Deutschland: 1080m
357168km?)

Bei 75 EW/km? und 2,6 von 13 Mio
20% Erkrankung sind betroffen

-~

6080m




2040: 100TWH durch R ———

ol Schidsseltechnologien zur Erreichung der
r W r' ' I ' ' l n mittel- und langfristigen Klimaschutzziele im
Gabdudesektor

STUDIE
- 10 Mio W&
= 50% der Wohnha@

Anzahl der Warmepumpen im Szenarienvergleich in Millionen und Warmepumpenlicke Abbildung 4 “’
Installierte Warmepumpen [Mio.] c'-u
18
16

Zielszenarien
L= -80% bis -95%
Treibhausgas-
172 emissionan
10
8
6
4 Warmepumpenlicke Trendszenarien
2
0
2010 2015 2020 2025 2030 2035 2040 2045 2050

Agora

Energiewende

Z. Fraunhofer

Ein Teil der Warmepumpen in Einzelobjekten kann auch in Form von Nahwarmenetzen zusammengefasst werden.
BWP (2016); Prognos et al. (2014); Fh-ISE (2015); Fh-IWES et al (2015); Oko-Institut et al. (2015); UBA/BMUB (2015)

08. August 2018
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Vielfalt statt
Gleichwertigkeit

Was Bevdlkerungsriickgang fiir die Versorgung
landlicher Regionen bedeutet

08. August 2018




Gesundheitsgefahr Energiewende

* Energiewende bedroht den
Gesundheitsstandort Bad Orb

* Energiewende: Desaster aus medizinischer Sicht




“WIND-TURBINE-SYNDROM”
(WTS)

d Schw_
- Schwindel, Gleichgewichtsstorung, Ubelkeit

* Tinnitus, Kopfschmerzen

. Konzentrationsschwdchen

- Beeinfrdchtigung Immunsystem

Risiko ernster chronischer Erkrankungen

C.W. Philips (2011), Krankheitsberichte allein zur Wirkung von WKAs in
funfstelliger Zahl vorliegend

20
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JERRY L. PUNCH, RICHARD R. JAMES, LARM/GERAUSCHE VON
WINDKRAFTANLAGEN UND MENSCHLICHE GESUNDHEIT,
MICHIGAN UNIVERSITY, USA, 2016

Auswertung (Review) von 140 wissenschaftlichen
Arbeiten:

-2 ,,€s existiert ein eindeutiger Zusammenhang
zwischen Gesundheif menschlicher Individuen und
ILFN (Infraschall und niederfrequenter Schall), welcher
von industriellen Windkraftanlagen (WKA) ausgeht.*




CLAIRE PALLER, EXPLORING THE ASSOCIATION BETWEEN
PROXIMITY TO INDUSTRIAL WIND TURBINES AND SELF-
REPORTED HEALTH OUTCOMES IN ONTARIO, WATERLOO,
CANADA, 2014

* stat. sign.
usammenhang ’
zwischen Nahe zur
WEA und Schwindel

(T

/ Tinnitus / ifi'

Schlafstérung
> 1800m 2-fache 1 I e e e
> 1000m 3-fache ] s
9 6Oom 4_fOCh e Figure 11: Vertige bin fn_d:::::r:::f:r;mlﬁﬂﬂ. Graph shows modeled
E I'/( ran I( un g sra .I_ e mean and upper and lower 95% confidence intervals




WHQO, NIGHT NOISE GUIDELINES 2009

Schlafstorungen ab
25-30 dB(A)

(2012 Bayr. Landesamt fur Umwelt, L&rm Horen, Messen und Bewerten)

30 dB(A)

(2009 WHO Night Noise Guidelines)

- 3000m

TA-Larm Schutz erst ab
35-45 dB(A)

- /700-1300m




ASLAK HARBO POULSENA ET. .AL, SHORT-TERM NIGHTTIME
WIND TURBINE NOISE AND CARDIOVASCULAR EVENTS: A
NATIONWIDE CASE-CROSSOVER STUDY FROM DENMARK, 2018

* Untersuchung 1982-2013, Bewohner, mit WTN-
Belastung Uber 30dB

- ,Die Studie legt nahe, dass ndchtliche Belastung
durch niederfrequente Windrademissionen in
Innenraumen Herzinfarkt und Schlaganfallereignisse
tniggern. Dies konhte bel niederrequenten
Belastungen im Freien nicht beobachtet werden.

- Infraschallbelastungen in InnenrGumen kdnnen
Herz-Kreislauf-Attacken auslosen




PROF. DR. CHRISTIAN-FRIEDRICH VAHL ET AL, ARBEITSGRUPPE
INFRASCHALL KLINIK HTG UNIVERSITAT MAINZ, EINFLUSS VON
INFRASCHALL AUF DIE HERZMUSKELLEISTUNG, 2018

« /Junehmende [S-
Belastung durch
GroBenwachstum der
WKA

* Verminderung der Kraft
einer Herzmuskelzelle
durch IS um 20%

-2 .Unhorbarer Infraschall
wirkt wie ein Storsender fOr
das Herz"

Windkraftanlagen zwischen Mainz-Ebersheim und Mainz-Hechtsheim. Archivfoto:
hbz/Stefan Sammer

08. August 2018 27




MARKUS WEICHENBERGER ET. AL., CHARITE (B), PTB (BS), UKE
(HH), VERANDERTE KORTIKALE UND SUBKORTIKALE
KONNEKTIVITAT DURCH INFRASCHALLEINWIRKUNG NAHE DER
HORSCHWELLE, 2017

fM RT, |(.j ngerdguernde {A) Right superior temporal gyrus [rSTG) p<0.001, k>22

Exposition, 12Hz,
unterhalbb Horschwelle
un’rerbewuss’rer

Verarbeitungsweg von

unhorbarem IS starker :a.m.imrnczu:at;m Ao
als bei horbarem |S!

- IS hat Einfluss auf (c) Right amygdala (rAmyg)
emOTIOﬂCJIe Und p<0.001, k> 10
autonome Konfrolle

= Stressreaktion

Die Rolle der Windkraft Deutschland

08. August 2018 Gegenwind Bad Orb e.V. &



PROF. DR. ALEC N. SALT, PH.D., RESPONSES OF THE
INNER EAR TO INFRASOUND, 2011

120
“Es gibt Organe,  OHC Sensitivty
die Infraschall 100 v e -
wahrnehmen
und wesentlich
empfindlicher

dafur sind”

2> AuBere
Haarzellen des
Innenohrs,
Gleichgewichts

organ 1 10 100 1000
Frequency (Hz)

80 -

Sound Level (dB SPL)
= 3

]
=

=




TULEUHANOYV, DESOUKY, MOHASEB, KASACHSTAN/AGYPTEN,
THE INFLUENCE OF THE INFRASOUND ON THE
IMMUNOLOGICAL PROPERTIES OF RATS BLOOD, 2010

Albinoratten, 10Min 13-30Hz,
11-14dB

Storung der Bildung weiBer
Blutzellen

- ,,Vorsicht fUr Menschen ist
geboten im Umgang mit
diesen niedrigen
Frequenzen.”

08. August 2018
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Quelie:
Robert Koch-Institui, RKI

Abb.4 » Einfaches me-
chanisches Modell des
menschlichen Kirpers

mit selnen Resonanz-

frequenzen (nach [32])

08. August 2018

(10-12Hz)

Hand
{50200 Hz}

[—— behaarte Haut ~-— unbehaarte Haut
- | Epidermis
Ruffini-
freie Nerven- Kérperchen
endigung __|
Meissner- Dermis
Kérperchen |
Merkel- ___|
Scheiben
Haarfollikel-—|
Rezeptor
Pacini- T Nerv
Kérperchen S i
"o physiologie.cc

Die Bogengange

Hammer
Amboss Gleichgewichtsnery

Steighigel

Tromrmelfell

AuRerer
Gehdrgang

Hérnery
Hérschnecke

Ohrtrompete

Schallwellen (Verbindung zum Nasenrachen)

Tinnitracks

Die menschliche Zelle

| mm— m



LARS CERANNA, BGR, DER UNHORBARE
SCHALL VON WKA, 2004-2016

* Wirksamer P
Infraschalll = )|
(60dB) © 100l —— 16 * 1800 KW (2. BPH) |
o
bis 6-10km § 90+
- Bei Inversion = 80 N
° =, 701 T ST -
bis 10-25km = o SO
@ oy
50 —

B :zL__ﬁf\ """

Zusammenwirken 50
VI.e Ier WEA n iCh 1' Abbildung 7: Schalldruckpegel der Emission von Windkraftanlagen |n Abhanglgk&rl von Enffernung, Leistung und Anzahl.

Durchgezogene Linien bericksichtigen hierbei normale Ausbreitungsbedingungen, gesfirichelte Linien die Ausbreitung in einem
fropospharischen Wellenleiter. Das mittlere Rauschniveau an der Infraschallstation [26DE (horizontale Linie) ist als Schwellwert fir

b erU C I(Sic h Tig 1- unb&&i.ntr.'a'chligte Messungen angegeben

Quuelle: BGR




AUNIO GROUP, INFRASOUND FROM WIND TURBINES -
A NEW SIGNAL IN THE ENVIRONMENT, 2017

« Spektrogramm
des Infraschalls
einer WEA von
O bis 5 Hz Uber
24 Stunden

- Infraschall ist
noch in 14km

deutlich
erkennbar

Frequenz >




STEVEN COOPER, INFRASOUND MEASUREMENTS OF
FALMOUTH WIND TURBINES, M.BAHTIARIAN, INCE
BD. CERT., AABEAUDRY, TECHNICAL MEMO, 2015

* Vestas V82
1,5MW 800m

* Tonale Spitzen
40dB starker
als
Hintergrund-
rauschen

DIN 45680

= DIN 45680,
LUBW:

WEA-Signatur
0,5-8Hz wird

ausgeblendet!

34
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LUBW: MITTELWERTBILDUNG STATT
INFORMATION

« Oktav-/Terzpegel:
Mittelwertbildung aller
Frequenzen einer
Oktave/Terz

- Wegrechnen einzelner
Frequenzspitzen (LUBW)

Bild 17: Frequenzanalyse eines Schallsignales mit hoher
Auflosung (blau) und gemittelt (rot). Die 4 blauen Spitzen
werden bei der Mittelwertbildung im Terz- oder Oktavband
unterdriickt.

39
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NOCEBO-EFFEKT?
KRANK DURCH DIE ANGST VOR WKA?

- Gleiche Symptommuster bei
,Sick Building Syndrom* /
Fohnkrankheit / WTS

. Iginder (Schlaf- und Lernstérung)
+ Ahnliche Symptome bei Tieren

« Steven Cooper Cape
Bridgewater Report 2014 :
Leitlicher Zusammenhang
zwischen Emissionen und
wunerfraglichen Empfindungen*
der Anwohner ohne Sichtkontakt

- Ablehnung der Windkraft lsfé*”'
Folge der Erkrankung, nicht ¥
umgekehrt!

08. August 2018



https://conrebbi.wordpress.com/2013/01/17/vom-roswell-ufo-und-den-wellenformationen/haarp-wolken/

LUBW: INNENMESSUNGEN?

« Jusammenwirken Luftschall + Korperschall
« Wohnraum als akustischer Resonator

Primarschall
= = = Sekundarschall
AN /\
XN A L

1]

|

\ 11)))) )] -
{3'\’\9-\ ’ 7 /
y’ E /r/ 1

= 11
- K
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SCHUTZABSTAND AUSREICHEND?

m Grunddaten Betroffenheit

DBU 1500m, WKA150m 10%-35%
(Wilstedt ) =10xH

Waterloo 800m 11-34%
(Ontario 2013) 2000m 5-19%
HNO-Studie div. 30%
(Schweden 2013)

Persson Waye 41dB = rd. 600m 35%

(Schweden 2000)

- im Abstand von 1500-2000m bei 20-30% der
Anwohner Gesundheitsschdden durch Windkraft
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Land Hessen lasst alle
Windrader tiberpriifen

Das Land Hessen hat festgestellt, dass sein
Berechnungsverfahren fiir Schallimmission
von Windkraftanlagen nur fiir bodennahe
Quellen geeignet ist — und das sind
Windrader nicht wirklich.

Das Umweltministerium hat deshalb die
Regierungsprasidien angewiesen, alle
Anlagen zu uberprifen.

Symbolfoto: Das Land Iasst die Schall-Immission
von Windradern prufen.

Quelle: Patrick Pleul
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Die Rolle der Windkraft in Deutschland

« Gesundheitsgefahr Energiewende

* Fragerunde




Die Rolle der Windkraft in Deutschland

« Gesundheitsgefahr Energiewende
* Die Rolle der Windkraft in Deutschland
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Jie Genehmigung erteilt: hier die geplanten Standorte und der Verlauf der Stromtrasse.
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